

莱西七中：“书香校园”促进内涵发展

走进莱西七中，琅琅书声、浓浓书香扑面而来，远远就能看到每一位师生脸上都洋溢着读书带来的快乐，整个校园散发着浓厚的书香意蕴，令人心生向往。

据了解，莱西七中开展“书香校园”建设已历时三年，在这所学校，读好书、好读书，与好书为友已成为一种习惯，教师和学生已经把阅读当作一种生活方式，学校文化品位和师生道德素养得到大幅提升。

学校——营造读书氛围

为抓好“书香校园”建设，学校成立以校长赵树斌为组长的“经典阅读与人文传承”工作领导小组，按年级和学期制定师生读书计划、实施方案和激励制度；定期以年级组为单位开展师生读书活动；各班每周2节阅读课雷打不动。

校长赵树斌说：“知识改变命运，阅读丰满人生，我们学校开展‘书香校园’建设，不仅学生要读，老师也要读，目的是通过读书，提高师生涵养、培养能力、拓宽知识面，增强解决问题的能力。”

每学期初和学期末校长都亲自主持召开阅读专题会，不定期召开读书座谈会，针对出现的问题及时反馈和整改；学校还先后组织教师赴黄岛弘文中学和枣庄39中先进阅读工作经验。

为推动师生阅读；2017年学校创办校报《七中校讯》，开设“读书沙龙”专栏，方便师生畅谈读书感悟；学校网站也开设“书香满园”论坛，便于师生发表原创作品，跟帖互动分享；各年级社团也开设了“书韵”“朗读者”等读书社团，利于学生自主阅读。

教师——做幸福的领读者

教师精神的优化，需要丰富的阅读；教师专业的发展，需要经典的教育专著引领。

莱西七中推进阅读首先从教师开始。2015年起，莱西七中每个假期都向教师赠送一本教育名家作品，开展“共读一本书”活动，先后赠送了苏霍姆林斯基《给教师的建议》、李希贵《教育的力量》、《朱永新说教育》、孙明霞《只为一位名师》等8本书籍；要求教师每个学期至少读2本教育书籍，每个月开展一次读书交流会；学校先后组织了“书香有约”、“不忘初心—书香致远”等读书交流会。

在读书交流会上，有的教师将自己在书中读到的道理与课堂教学结合起来，增强了课堂教学感悟，有的老师通过读书得到的启发，联想到事业生活，重新点燃激情。所有老师犹如享受了奢华的精神盛宴，共享了读书的快乐，启迪了新的教育智慧。

王梦梦老师在读书交流会后感叹：听了老师们的交流，我的读书热情瞬间就被激发出来了，觉得自己书读得太少了，我要多读书，做学习型的教师。

学生——在阅读中成长

莱西七中也在学生中大力倡导书香校园的建设，让阅读为学生认识自我、探索世界、感悟人生，最终成就属于自己的“卓越之路”。

在课堂上，老师们充分利用好每周



我读书，我快乐。



部分读书比赛征文获奖者。

两节阅读课开展好课内推荐篇目的读书活动，采用引读课（陌生状态下的导读）、推进课（阅读过程中的交流与评价）、提升课（初读结束后的总结与深化）、重读课（名篇或选段的精读）等形式扎实开展工作。

在课外，老师倡导学生开展好自主阅读，引导学生组成读书小组，选定探究专题，做好读书计划。学生运用批注、笔记等形式记录阅读体验、定时和小组成员交流、以自己擅长的形式保留读书成果，形成个人读书档案。寒暑假和周末在微信群进行读书交流，分享成果。

为达到“书声书香、溢满校园”的目的，老师们充分利用课余点滴时间抓好阅读。每天都开展“晨诵、午读、暮省”经典诵读活动，如“读经讲坛”、“走近文学大师”、“诗词达人”、“经典咏流传”等，想方设法激励学生。此外还在每节语文课前开展3分钟读书交流活动。

为激励学生阅读，老师们鼓励学生

走出教室、走出校园，到校园读书、到公园读书、到野外读书、到有意义的场所读书，在有纪念意义的节庆日读书。

学校每年开展“阅读节”、“聊书会”等活动，各年级积极评选“小小朗读者”、“经典吟唱者”等，举行“和春天上路”、“不忘初心，共筑青春”等朗诵比赛，

活动开展得有声有色，极大地激发了各年级学生的读书热情。

被评为校园“十大读书人物”的学生张雅馨说：“通过读书，我感觉自己每天都在成长，充盈的是思想，成长的是自己，收获的是快乐。”

成效——“书香校园”硕果累累

在推行阅读的同时，莱西七中还大力推行“读写工程”，让学生每天坚持写读书笔记和心得体会，倡导学生“多读、多思、多写”，以读促写，以写促读，使大



教师“共读一本书”交流会。



推进阅读、书法工作会议。

部分学生养成良好的读书习惯，写作水平得到大幅度提高。

侯成文、姜雨昕、王浩洋参加青岛市第二届中小学生“学国学，诵经典，传美德”知识竞赛活动，在包括初中、高中在内的五十八个代表队中名列十三，名列莱西市五个代表队第一。

2017年点石文具杯全市中学生暑期有奖征文比赛，战聪嘉、侯程文获一等奖，吕书馨、董馨阳、周泓彦获二等奖，王天琪获三等奖，学生获奖人数全市第一。

2018年参加第三届“学国学、诵经典、传美德”竞赛获莱西市初中组第一名，程钰凯、吕书馨等同学代表莱西参加青岛市复赛。

2018年青岛市小作家杯“传承中华文化、弘扬传统美德”征文比赛中，莱西市有6人获奖，莱西七中独占5人，成为青岛市最大赢家。其中房晓华的《佳节话中秋》、柳丁渝的《百善孝为先》获一等奖。文/图 李云天 隋安庄